

德育为先 育人为本

郾城区实验小学德育工作纪实

■本报记者 李文姣

近年来, 郾城区实验小学秉持"以 生为本、育人为先"的办学理念,确 立"以立德树人为工作宗旨、以行为 习惯养成为重要抓手"的德育工作思 路,注重抓实过程管理,做强德育品 牌,逐渐走出了一条德育教育特色发

师德师风建设是德育工作的基础。 该校通过开展"实小最美教师"表彰暨 事迹宣讲活动,发挥先进典型的模范带 动作用,激发和传播教师队伍的"正能 量";制订教师管理制度和考核办法,用 制度约束教师行为;组织教师深入学习 十九大精神、相关法律法规,增强教师 的理论水平、法律法规意识和教书育人

的责任感、使命感;每学期开学,全体 教师签订师德师风承诺书,按照承诺书 规范自己的言行; 定期开展师德师风主 题教育,通过演讲、征文等形式提升师 德素养。今年教师节前夕,该校举行第 三届"最美教师"评选评选活动,18位 "最美教师"脱颖而出。

该校狠抓学生日常行为习惯养成教 育,推行轮值校长、红领巾值日岗制 度,深入实施体验教育,充分发挥学生 的主体作用,对各班卫生、文明礼仪、 纪律、两操等情况量化考核;开展"说 文明话,做文明事,争当文明小使者" 主题教育活动,从读好书、唱好歌、走 好路、站好队、做好操、扫好地等基础 行为入手,狠抓常规管理,培养学生良

好的行为、学习和生活习惯。疫情期 间,学校把疫情当教材,利用班队会、 红领巾电视台等形式对学生开展思想教 育; 重点抓好学生上下学秩序、课间秩 序、书包管理、物品摆放、个人及分包 责任区卫生等细节, 使学生养成良好行

创新教育形式,开展多彩德育活 动。该校以德育活动为载体,依托重大 节日、纪念日将德育教育融入多彩的主 题教育活动, 让学生在实践中体验、感 悟,从而提高道德素质和人文素养;开 展地球日、环保日主题教育活动,帮助 学生树立环保意识; 开展母亲节感恩主 题活动,引导孩子为母亲做力所能及的 事,懂得感恩;开展学习《河南省社会

信用条例》活动,学生通过办手抄报、 讲诚信故事,明白做人要诚实守信;开 展端午节综合实践活动,学生通过体验 包粽子、做五彩线、办手抄报,了解端 午习俗; 开展毕业生书籍爱心传递活 动,让学生学会传递爱心,培养热爱阅 读的好习惯。

在常规工作的基础上,该校对四、 五、六年级分别开展环保、法治、禁毒 三项特色教育,组织学生以多种形式开 展与主题相关的活动。其中, 法治教育 通过模拟法庭、法治专题讲座、知识竞 赛、参观展览等途径为学生普及未成年 人保护法和预防未成年人犯罪法,增强 了学生遵纪守法的自觉性和自我保护意

贾晓绍:教学有方也有道

贾晓绍是舞阳一高的一名物理教 师, 也是高三年级的班主任。

她热爱教育事业,对待工作兢兢业 业、锐意进取且教学有方。物理对于大 多学生来说比较枯燥、难懂, 贾晓绍想 尽办法为学生讲清楚、讲透彻物理概念 和规律,利用学生身边常见的生活、自 然现象将知识化复杂为简单, 使学生牢 固掌握基础知识,培养学生良好的思维

"高一时,我带的是普通班,班里学 生纪律性比较差,成绩普遍不理想。我 发现不少学生有自暴自弃的消极情绪, 这让我很忧心。"为提高班级的学习氛 围,形成良好的班风,让学生自立奋 进, 贾晓绍和同学们共同制订了一套完 善且行之有效的班规,着力培养学生的

自我管理能力。贾晓绍将班内学生以优 等生与后进生相结合的方式分为12个小 组,每组6个人,从纪律、卫生、学习等 方面对各小组量化考核,每月评比一 次,评出总分优秀奖、单科优秀奖、显 著进步奖和优秀学习小组奖,并为获奖 小组和个人拍照张贴于班级光荣榜上。 这个年纪的学生有着很强的好胜心,在 她的鼓励和同学间的相互影响下,每个 小组都有不同程度的进步, 班级学习氛 围浓厚,学生懂得团结协作、以身作

则,增强了班级凝聚力。 "除了提高他们的学习成绩,我还希 望他们能拥有一颗感恩的心。在平时的 教学工作中, 我比较注重他们的感恩教 育,并通过自己的言行让他们做一个懂 得感恩的人。"贾晓绍说,她会定期举行 "主题班会""感恩教育"和以"诚信" "责任"为主题的教育活动。班里一个名 叫小单(化名)的女生不爱学习,没有 规矩意识, 无论老师怎样语重心长地与 她谈心都没有使她改变。但在一年寒假 过后,小单忽然"转了性子",上课认真 听讲,作业用心完成,在班里还热心帮 助同学。贾晓绍很是好奇,找到小单了 解后得知,寒假里她与父母朝夕相处, 不禁想起了班会课上老师的感恩教育, 慢慢懂得了父母对她的爱与付出, 为自 己之前的叛逆感到羞愧。开学后,她奋 发努力、刻苦学习,最后以优异的成绩 被一所一本院校录取。

高三是关键的一年, 为让学生在有 限的时间里取得实效,她将学生分为三 个层次,实行分层教学。冲击一本线的 学生要明确优势和劣势, 弥补弱势学 科; 为过本科线的学生指明优势学科, 强化练习;引导本科线"边缘生"主攻 生物、化学题。此外,她还实行"六步 完成卷子法",第一步限时完成,第二步 对答案, 第三步研究详解, 第四步反思 总结错因, 第五步参照错题回归课本知 识点,第六步复习,强化。在她的有效 管理和学生们的齐力配合下, 班级成绩

贾晓绍全身心投入教育事业,不断 创新教学方法、改进班级管理措施,她 所带班级取得的成绩有目共睹,得到了 家长和领导、同事们的一致认可。前不 久,她主持的省级课题顺利结项,还曾 获得市优秀班主任、优秀教师等荣誉称 董政军



10月10日,召陵区实验中学举行"金秋五谷靓巧哉少年郎" 谷物作画活动,学生们用五谷为原材料作画,天安门、大熊猫、农 民等形象跃然纸上, 引来不少家长驻足欣赏。 赵交托 摄



■郾城区实验小学四(5)班 张予滔

漯河地处中原, 自西向东的沙澧两河穿城而 过,养育着沿河两岸的漯河儿女。沙澧河畔的游 园内绿树成荫,四季花开,来游玩的人络绎不

初秋的早晨,沙澧河水面平静,游园内鸟语 花香。前来晨练的人们,有的沿河堤跑步,有 的在舞剑、打太极,有的随乐歌唱……河边的 垂钓者有的凝神注视鱼竿,有的轻声讨论捕鱼

清澈的河水能看清水草、细石,还可以看到 鱼儿在水中嬉戏。初升的太阳照到水底, 鱼儿的 影子映在水底的沙石上,十分灵动可爱。抬眼望 去,河边的柳枝随风摆动,长长的柳枝从空中倒 垂下来,好像爱美的姑娘在水中"照镜子"

的三三两两坐在休闲椅上、草地上或聊天, 或谈 笑,小孩子们则聚在一起嬉戏、追逐、打闹。篮 球场上,小伙子们一个个生龙活虎,身手矫健。 运球、传球、扣篮,旁边不时传来阵阵欢呼声。 广场上,伴随着或舒缓,或激昂的音乐,人们载

夜渐渐地深了,沙澧河畔寂静下来,人群慢 慢散去,草丛中的"歌唱家们"热情不减,还在

指导教师: 韩晓艳



夕阳下,沙澧河岸边的花木丛中,有用石子 铺成的弯弯曲曲的小路,绿油油的草坪像一条绿 色的地毯, 踏上去软绵绵的, 舒服极了。

夜幕下的沙漕河畔,大人们有的在散步,有 歌载舞,尽情舞动。

.....



幼儿运动不宜成人化

日前,新华社记者调查发现,许多 培训机构开设了少儿拉丁舞培训班、少 儿蹦床班等,一些家长趋之若鹜,练习 者低龄化趋势明显。专家表示, 儿童运 动"成人化"不可取, 切不可拔苗助长。 现实中,家长不懂幼儿身心发展规

律,盲目给孩子报班,无形中使孩子在 运动方面过早走向"成人化"、专业化之 路, 进而造成不可逆的伤害者并不在少 数。背后的原因往往来自两个方面,一 是家长受到商家的蛊惑,被各种"冠 军"的成长励志故事所吸引。从现实来

看,当下各种儿童攀岩、蹦床、拉丁舞 培训广告遍布网络平台,很符合不少家 长的诉求。另一方面是家长自身缺乏运 动常识, 看孩子喜欢某项运动就任由孩子 长时间练习。由于在运动方法、时间和强 度上掌控得不够科学, 孩子很容易遭受运 动伤害。

正如医学专家所言, 儿童骨骼相对成 人更柔软, 更容易骨折变形。儿童选择运 动项目不宜"成人化", 而舞蹈中的恰 恰、桑巴等运动量大、节奏快、转变动作 多,儿童稍不慎就可能受伤。跳拉丁舞 时, 女童还必须穿高跟鞋, 不利于孩子骨 骼生长发育。因此,作为家长,对幼儿运 动要有科学的、正确的认知, 不能看到许 多孩子学, 就不结合孩子实际而盲目跟

引导孩子多运动很有必要, 但家长们 要知道, 幼儿阶段的运动主要目的是促进 其感官统合和大小肌肉发育, 提高身体协 调能力和培养与同伴沟通、协作、交往等 能力,享受在阳光下运动的快乐,而不是 培育专业运动员, 或单纯为以后的升学、 考级等做准备。因此, 无论带幼儿进行哪 一种运动, 都要因材施教, 量力而行, 根 据孩子的生理、心理、爱好和项目本身的 场地、器材等特点,科学制订训练指标。 如果幼儿在某些方面有非常突出的潜质, 最好听听专业少儿运动专家的意见,而不 是交给缺少专业师资力量的某些培训班。

让幼儿运动收到理想的效果, 家长还 要多学习运动常识, 如监督孩子在运动之 前注意热身, 穿戴好装备, 做好运动保 护,以免造成意外损伤。如果有条件, 家长也要学习一些急救知识, 一旦发生 意外,知道如何施救、向谁求救等。做 好了理念上的学习和活动前的准备,才 能使孩子最大限度地避免运动伤害, 真 正起到促进幼儿健康成长的目的。



怎样培养出自信的孩子

自信的孩子,不管在什么方面都散 发着光芒,而且,自信的孩子比不自信 的孩子更容易获得快乐。那么,怎样能 培养出一个自信的孩子呢?

让孩子从小认可自己的长相

爱美之心,人皆有之。虽然长相是 一些外在的东西,但是长相被认可确实 能增强孩子的自信。一次我和四岁的蛋 蛋还有蛋蛋爸一起看电视, 我夸奖里面 的小男孩长得很好看,蛋蛋说:"妈妈, 那我呢?"粗心的我光顾着看小男孩,没 有搭理蛋蛋。这时蛋蛋爸接过了蛋蛋的 话:"这个小男孩的眼睛很好看,但是蛋 蛋的鼻子更好看。"蛋蛋一听,便"嘿 嘿"地笑了起来。我才意识到,原来蛋

蛋这么小的孩子也希望让别人认可自己 的长相。所以,也开始认可你宝贝的长 相吧,你的每一次认可,都是他自信的

不要嘲笑孩子的梦想

小时候,我们都被问过:"你长大后 想做什么啊?"回答总是五花八门:科学 家、警察、医生、明星等等。家长们听 了觉得可爱又可笑,而我想说的是,不 管孩子拥有什么梦想,都不要立刻反 驳。有一个小男孩,在六岁的时候对他 的妈妈说:"妈妈,长大后我要到月球上 去。"虽然男孩的妈妈听到这句话觉得有 些异想天开,但是并没有泼孩子的冷 水,反而笑着对男孩说:"好啊,那你别

忘了从月球上回来,记得回家吃晚饭。" 正是母亲的鼓励与支持,才让男孩坚定 了自己的梦想。这个男孩就是第一个登 上月球的人类宇航员——阿姆斯特朗。 捧场的父母,能看见孩子的问题,也能 看见孩子的努力和挣扎。就算他的梦想 有一些不切实际也不要担心, 经过他自 己的努力和挣扎后,要么会坦然放弃, 要么会成为第二个阿姆斯特朗。这两种 结果都比你的嘲笑要好得多,发自内心 地欣赏和爱,才是建立孩子自信的正确

多让孩子做感兴趣的事

俗话说,兴趣是最好的老师。让孩 子做自己感兴趣的事, 让他在过程中找 到快乐, 也是提高自信心的好方法。之 前有段时间,蛋蛋喜欢画画,经常把自 己画的一些画贴在墙上。记得有一次, 蛋蛋爸刚到家,蛋蛋就拿着自己刚画的 画给爸爸看,蛋蛋爸急着看球赛,就说 了句:"天天就知道画画,能当饭吃 吗?"就这一句话,蛋蛋的眼眶里立马布 满了泪水,委屈巴巴地看着我。蛋蛋爸 这才意识到自己做错了, 赶紧给蛋蛋道 歉,并且答应蛋蛋给他买一套新出的画 笔。从那以后,我和蛋蛋爸就经常陪着 蛋蛋一起画画。后来,蛋蛋的班级里组 织了一次板报活动,以前有点"怂"的 蛋蛋竟然主动报了名。我想,正是平时 鼓励蛋蛋去做了一些他感兴趣的事,才 给予了他自信的力量。

据深度育儿

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议 ◆违规举报



10月13日上午,由团市委、市教育局等联合举办的漯河市少先队 "10·13" 主题队日暨分批入队仪式集中示范活动在郾城区昆仑路小学



近日,源汇区实验学校开展以"我的教育梦"为主题的青年教师 师德演讲比赛。



10月10日,受降路小学组织学生学习疫情常态化防控知识。

宛军摄



近日, 临颍县黄龙学校到巨陵镇中心小学开展文艺支教

李伟锋 摄

教育简讯

●10月12日,我市市直教育 系统青年干部论坛在市教育局举

李文姣 ●10月12日,西城区阴阳赵 镇中心小学举行了以"畅想少年 梦,做中国好少年"为主题的新

李文姣 ●近日, 受降路小学分校组 织师生和家长利用休息日观看大型 历史文献纪录片《贾湖》。 康晓丽

●10月10日, 受降路小学组 织师生观看《新时代公民道德建 设实施纲要》主题公益广告展 安华伟

●10月12日, 临颍县颍川小 学组织师生到郾城区昆仑路小学 交流学习,举行了以"同心交流 共谋发展 联盟办学 齐力远航" 为主题的联谊教学、教研活动。

●10月12日, 辽河路小学举 行庆祝中国少年先锋队建队71周 年"红领巾心向党"主题活动。

杜小静

王丹